

一张蓝图绘到底，「八八战略」引「浙」行

『中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在浙江的实践』专题宣介会在杭州举行

新华社杭州 4月14日电 (记者吴帅帅、殷晓圣)由中共中央对外联络部和中共浙江省委共同主办的“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在浙江的实践”专题宣介会14日在杭州市举行。宣介会以“一张蓝图绘到底”为主题，深入宣介中国共产党建党百年来不忘初心、牢记使命，为实现和维护人民根本利益而奋斗的历程，重点展示十八大以来以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想，领导中国贯彻新发展理念、构建新发展格局、实现高质量发展的生动实践和突出成就。来自70多个国家的近400名政党代表通过视频连线参加宣介会，部分国家驻华使节现场出席会议。宣介会通过多个网络平台全程进行直播。

中共中央对外联络部部长宋涛在致辞中表示，中国共产党100年前从红船启航，就把为人民谋幸福、为民族谋复兴镌刻进党的血脉基因，进而绘就了领导中国从积贫积弱走向繁荣富强的宏伟蓝图。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央矢志不渝以人民为中心，树立和坚持创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，带领中国取得历史性发展成就。中国取得脱贫攻坚的全面胜利，中国人民摆脱绝对贫困的千年梦想得以实现，人民群众的获得感、幸福感、安全感显著增强，中国共产党的领导得到广大民众的衷心拥护。中国共产党愿同各国政党一道，为建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界肩负应有责任、发挥应有作用，努力把构建人类命运共同体这一人类发展的宏伟蓝图变为现实。

浙江省委书记袁家军表示，习近平总书记主政浙江期间制定的“八八战略”，系统体现了创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。18年来，浙江坚持一张蓝图绘到底，坚定不移沿着“八八战略”指引的路子走下去，浙江大地发生了精彩蝶变。袁家军并就从“数字浙江”看创新发展、从“山海协作、城乡一体”看协调发展、从“绿水青山就是金山银山”看绿色发展、从“跳出浙江发展浙江”看开放发展、从“办实每件事、赢得万人心”看共享发展等五个方面深入阐述了浙江的具体实践，表示18年来“八八战略”在浙江的实践伟力，为世界领略五千年中华文明的灿烂辉煌、中国共产党百年大党的风华正茂和四十多年中国改革开放的沧桑巨变提供了一个重要窗口。

与会代表认真听取了浙江基层党员干部讲述的浙江经济社会发展和人民群众生活水平提升的真实故事，并观摩了现场直播的安吉县鲁家村村委会会议。摩尔多瓦社会主义党执行书记、副议长巴特雷恩察，埃及前总理沙拉夫，安哥拉人民解放运动政治局委员、外事书记沙维斯，俄罗斯统一俄罗斯党总委员会委员谢苗诺夫，法国团结与进步党主席舍米纳德等在发言中热烈祝贺中国共产党即将迎来百年华诞，高度评价中国共产党领导中国取得疫情防控、脱贫攻坚等重大成就，认为中国共产党具有长远战略眼光，制订一系列中长期发展规划，并坚持不懈地向着既定目标努力奋进，是中国取得经济社会发展奇迹的关键因素。与会各国政党表示，中国共产党提出的新发展格局不仅有利于中国实现新的更大发展，也为世界各国提供了重要发展机遇，愿同中国共产党加强治国理政交流互鉴，为维护世界和平稳定、实现可持续发展目标贡献政党力量。

新华社杭州 4月14日电 (记者吴帅帅、殷晓圣)江南春来，绿意渐浓。14日，由中共中央对外联络部和中共浙江省委共同主办的“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在浙江的实践”专题宣介会在浙江举行。来自70多个国家的近400名外宾通过线上或线下方式出席会议。

据介绍，此次专题宣介会的主题为“一张蓝图绘到底”。主办方表示，在世纪疫情和百年变局交织的背景下，此次专题宣介会展示了浙江省18年来坚持“八八战略”指引，创造经济社会“蝶变”的生动案例，并以此促进与会政党加强治国理政经验交流，推动疫后经济恢复等方面合作，共同促进世界和平与发展。

14日上午，与会外宾在杭州参观了浙江吉利控股集团有限公司、新华三技术有限公司。

在吉利集团，外宾在展厅惊讶于这家民



刻百年模样，让“红船精神”流芳

左图：4月13日，韩鸣华拿着自己制作的红船模型站在嘉兴南湖湖心岛的红船上。

右图：4月13日，在位于嘉兴市南湖区余新镇的嘉兴市鸣华船模制作有限公司车间内，67岁的韩鸣华在制作一艘红船模型。

一艘红船船模从选料、切割、抛光、拼接到加工制作基本完成，大约需要七天。为了庆祝中国共产党成立100周年，浙江省级非物质文化遗产“南湖画船”的传承人韩鸣华和工人们更是全力以赴制作从10多厘米到10多米不同规格的红船模型，让更多的人近距离感受南湖红船之美，也让“红船精神”随之传播。“船模不是玩具，而是历史、文化。”韩鸣华对待船模制作非常严谨，他的团队制作的红船，船身、头龙门、利市头、稍龙门等比例都恰到好处，舱外桅杆、缆绳桩、船橹，舱内椅凳、案几一应俱全，与嘉兴南湖心岛停靠的红船还原度极高。韩鸣华有着20多年红船模型的制作经验，他制作的红船模型曾获得全国旅游商品大赛金奖，2013年制作的2.18米红船模型被首都博物馆收藏。如今，韩鸣华带领工人们制作的各种规格的红船模型有20多艘，已经是嘉兴旅游纪念品的一张金名片。

新华社记者徐昱摄



为了那抹“一大红”，百年会址守芳华

春回大地，上海兴业路上的中共一大会址在阳光照耀下愈发给人以风华正茂的全新之感。

会址门前，来来往往的人总要驻足观望这幢百年石库门建筑。

100年前，这里是望志路，在树德里这条寻常巷弄召开的中共一大改变了中国革命的面貌。

今天，建筑无声，但未曾改变的乌漆木门、砖红雕花门楣、朱红窗棂，却让红色历史的讲述多了一份“原汁原味”。

自2020年11月17日起，中共一大会址暂停对外开放，经历又一次专业而细致的保护性修缮，正以“修旧如旧”的新面貌拥抱建党百年。

“我们希望最大可能地接近文物建筑本来的样子，让承载中国共产党诞生光荣历史的革命文物建筑，在建党百年之际更好地讲述红色历史。”中共一大纪念馆陈列研究部副主任韩晶说。

红色，应是许多人对会址的直观印象。充满“精气神”的雕花木板上，那抹“一大红”背后是十多道工序的精细功夫。

“岁月流逝，原来的红色有的淡了、有的漆面剥落。为原原本本修缮好，我们用的是中国传统工艺广漆，需要老师傅们一遍一遍、小心翼翼地手工涂刷、打磨、批嵌，才能最后呈现出大家看到的朱红色。”上海建筑装饰集团有限公司中共一大会址修缮项目副经理赵为华说，广漆漆膜也较厚，能很好抵抗紫外线对木质结构的损坏。



这是经过修缮，尚未重新开放的中共一大会址。 新华社记者刘颖摄

在平时观众不大注意的地方，精细功夫同样贯穿。

从红色窗棂向上望去，会址屋顶的瓦当别具特色——白底上画着两个对称的黑色椭圆形，像一双“熊猫眼”。

“这样的‘熊猫眼’瓦当，在20世纪二三

十年代较常见，但现在不管材料还是工艺都很稀罕。”赵为华说，项目团队在上海及周边地区细细寻找了许久，终于找到一批材料，再由老师傅们手工为约400片瓦当“点睛”。

走进修缮现场，更多细节反映着守护中国共产党人精神家园的神圣感和责任心：

本次修缮要重新铺设地板，在不改变房

屋结构的前提下，施工团队对经历岁月风雨而朽坏的梁柱实施高难度的“医治手术”；

作为会址特色的清水墙经过了平色处理，使墙面显出有深有浅的天然砖质感；

本着“最小干预”原则，照明灯管被安装在木格栅与木地板凹槽的暗角处，兼顾功能与美观……

种种努力，都是为了守芳华原貌，让前来瞻仰的观众尽可能地“靠近”百年前“开天辟地”的大事变”。

“一百年了，一看到会址仿佛真的能想象当年一大召开时的情景，她就在那里，告诉世人中国共产党人初心是如何历久弥坚。”家住会址附近的上海市民钟女士说。

为更全面地讲述党诞生的历史，与中共一大会址相距300米，太仓路127号也将“再现芳华”——那里是中共一大代表宿舍旧址，与中共一大会址同步启动修缮，并将复原陈列。

紧邻中共一大会址，中共一大纪念馆正加紧建设，将于今年“七一”前亮相。记者了解到，新的基本陈列展厅建筑面积约3700平方米，将聚焦中国共产党建党初期在上海的革命实践，展出各类展品超1000件，其中实物展品600余件。

“守护中国共产党人的精神家园，不是要单纯地带大家‘回顾往事’，而是想让每一位到这里瞻仰的观众都能汲取初心力量，蓄力前行。”中共一大纪念馆副研究员杨宇说。

(记者杨金志、郭敬丹)

新华社上海4月14日电